

特朗普上任后首访亚太五国 看点都有哪些?

专家称,朝核问题和贸易问题将成为特朗普此次访问亚太的重点,安抚盟国也将是此行的重要任务之一。

特朗普亚洲之行日程安排

据白宫网站介绍,特朗普此访将从夏威夷出发。11月3日、4日,特朗普将访问夏威夷并听取美国太平洋司令的情况简报。他将访问珍珠港和亚利桑那纪念馆。11月5日,特朗普将抵达日本。在那里,他将与驻日美军士兵和日本士兵见面,与日本首相安倍晋三举行双边会谈。安倍还将邀请他与遭朝鲜绑架的日本人家属会面。11月7日,特朗普将在首尔与韩国总统文在寅举行会晤,并看望现役驻韩美军成员。11月8日,特朗普将抵达北京,参加一系列双边关系、商业和文化活动,包括与中国国家主席习近平的会晤。11月10日,特朗普将访问越南岘港,参加亚太经合组织领导人会议并发表演讲。11月11日,特朗普将抵达越南首都河内进行官方访问,并与越南国家主席陈大光一同参加双边活动。11月12日,特朗普将抵达菲律宾首都马尼拉,参加庆祝东盟成立50周年的特别晚宴。11月13日和14日,特朗普将出席美国—东盟峰会和东亚峰会,庆祝美国与东盟建交40周年,并与菲律宾总统杜特尔特举行双边会谈。



特朗普 资料图片

美国总统特朗普即将展开其上任后首次访问亚太的行程。据白宫声明,特朗普将于11月3日至14日展开对亚太地区的访问,在前往夏威夷听取美国太平洋司令部的简报后,依次访问日本、韩国、中国、越南、菲律宾等国。美中关系全国委员会主席欧伦斯在接受澎湃新闻采访时预测,朝核问题和贸易问题将成为特朗普此次访问亚太的重点,安抚盟国也将是此

行的重要任务之一。“从目前来看,特朗普此次访问亚太的行程安排是中规中矩的。”上海国际问题研究院美洲研究中心副研究员邵育群对澎湃新闻表示,行程中首先强调了双边关系,行程中也包括亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议及东盟峰会等多边场合,由于特朗普长期对多边机制持批评态度,他的表现也值得关注。

A 与日本再续“高尔夫外交”

据中新网援引日媒报道称,日本政府关系人士称,特朗普将于当地时间11月5日晚些时候抵达东京,11月6日与日本首相安倍晋三举行会谈。另据环球网报道,特朗普还将会见遭朝鲜绑架的日本人家属。日本《每日新闻》10月24日报道称,日本内阁官房长官菅义伟宣布,特朗普访日期间将会见日本天皇和皇后,并将在11月5日与安倍及日本著名高尔夫选手松山英树打高尔夫球。

除地区安全外,经贸问题也可能成为特朗普在日本的重点议题。

16日,日本副首相麻生太郎在美国与美国副总统彭斯举行第二轮日美经济对话。白宫声明显示,此次对话就双边贸易的具体事务上达成了一定的进展,包括移除了对日本柿子和美国爱达华州土豆的贸易限制,日方将简化对美国汽车的测试流程,增加地理标示和生

命科学等方面的透明度。双方还将在基础设施建设、交通运输、能源等方面开展合作。

但日美之间仍然存在分歧。日本放送协会(NHK)17日报道称,此次对话的成果中并没有明文包括外界期待的《日美自由贸易协定》。美国正在重新谈判《北美自由贸易协定》,而日本则更重视《跨太平洋伙伴关系》,两国在多边贸易上意见不一。此外,日本对美国产冷冻牛肉的紧急进口限制也仍在谈判中。

欧伦斯表示,安抚盟国将是特朗普访亚太的重要任务。包括日本在内的盟国都在质疑美国亚太事务上的参与,尤其是美国退出《跨太平洋伙伴关系》使有关国家担心美国对亚太地区的经济投入。因此,除了在战略上加强与美国与盟国的关系,特朗普需要在亚太强调,美国仍然重视与亚太的经济关系,愿意向亚洲伙伴开放市场。

B 访韩较访日时间短引韩媒担忧

访问日本后,特朗普将于11月7日访问韩国,与韩国总统文在寅举行双边会谈,并在韩国国会演讲。环球网报道称,他将在韩国国会高度评价美韩持久的同盟和友谊,并呼吁国际社会共同向朝鲜施加最大压力。

这是文在寅上任后首次有外国元首访韩。韩联社10月16日报道称,青瓦台新闻官朴洙贤当天表示,首脑会谈将涉及强化韩美同盟、朝鲜问题、东北亚局势等议题。

而如果特朗普在韩国国会演讲计划成行,他有望成为第7位在韩国国会演讲的美国总统。最近一次在韩国国会演讲的美国总统是克林顿,距今已有24年。

与日本一样,在朝鲜问题之外,贸易谈判也影响着韩美双边关系。据韩联社报道,10月14日,韩国财政部长金东兗与美国财政部长努钦在华盛顿举行会谈,讨论了《韩美自由

贸易协定》及货币操纵问题。特朗普此前声称《韩美自贸协定》“糟糕”并威胁退出。本月早些时候,两国同意应美国的要求对协定进行修正。

值得注意的是,特朗普此次访韩时间短于日本,在韩国国内引起了争议。韩国《中央日报》10月16日发表社论称,美国前总统奥巴马、克林顿访问亚洲时,在韩国和日本花的时间大体相等,此次特朗普只在韩国度过两天一夜,似乎引人担忧。

邵育群表示,日韩经常会在对美国的的关系上进行比较,都认为自己是美国的重要盟国。尤其在日韩双边关系长期低迷的情况下,韩国媒体对特朗普访韩的时长相当敏感,认为自己在朝鲜问题上的作用比日本更大,应得到美国更多重视。但这种比较意义不大,多为媒体炒作,政府应该更关注访问的实质内容。

而在经贸问题上,邵育群认为,

日韩对美国的贸易政策都不满意,认为特朗普批评的贸易赤字主要是结构性问题,不能以蛮横的方式解决。日本尚能通过经济对话与美国讨论双边经贸问题,但《韩美自贸协定》面临的挑战则令韩国更为焦虑。

今年9月,特朗普曾一度表示要退出《韩美自贸协定》,这项威胁受到许多人的批评。在半岛局势紧张加剧后,美国国会及白宫多名重要官员均对特朗普政府的这项威胁表示了反对,称韩美自贸协定是美韩联盟关系的核心要素。此后特朗普表示不再继续威胁要退出韩美自由贸易协定。

邵育群表示,美国国内也存在反对特朗普的声音,认为美国在朝核问题上有求于韩国,强调贸易纠纷不符合美国利益。但从特朗普的角度,他需要维持对国内选民的竞选承诺,坚持“纠正贸易不平衡”的立场。

C 多边场合或仍注重双边接触

特朗普将于11月8日至10日访问中国。根据白宫公布的初步日程,特朗普将在北京与习近平主席举行会晤,并参加一系列双边、商业和文化活动。法新社称,特朗普将继续与习近平友谊的新篇。

在结束对中国的访问后,特朗普将于11月10日前往越南岘港,参加亚太经合组织(APEC)领导人非正式会议并发表演讲。次日,特朗普将抵达河内对越南进行正式访问,并会晤越南国家主席陈大光。12日,他将抵达菲律宾,参加东盟成立50周年庆祝活动,还将会晤菲律宾总统杜特尔特。

但新华社10月25日报道,白宫最新消息称特朗普在11月14日就将离开菲律宾,意味着他不等东亚峰会闭幕就将回国。《华盛顿邮报》认为,这可能向东亚地区释放“不好”的信号,可能导致特朗普无法实现此次亚

洲行的总体目标,让美国的领导地位受到质疑。

倾向于双边谈判的特朗普上任以来,他在多边场合的出场常常制造新闻话题。今年3月,特朗普在北约峰会上毫不留情地向盟友施压,要求它们增加军费,还在北约新总部大楼的揭幕仪式上将黑山总理推到一边。而在7月的德国二十国集团(G20)峰会上,特朗普与俄罗斯总理普京两度会谈引起质疑,特朗普女儿伊万卡为父亲占座的行为也受到一些媒体批评。

欧伦斯认为,特朗普此次来亚太出席多边场合,并不意味着他会接受多边主义。相反,特朗普仍将侧重于双边谈判,可能会借此机会与参会的他国领导人展开一对一的谈话,但应该不会从多边会议本身达成任何实质性的成果。

特朗普的前任奥巴马在任期中加强了美国对东盟的参与。奉行“亚太再平衡”战略的奥巴马在任内使美国加入东亚峰会,并于2016年在加利福尼亚州主办了美国-东盟峰会。但奥巴马卸任后,美国与东盟的关系也引起了担忧。

邵育群表示,奥巴马对东南亚更多是给予,提供公共产品、推动多边机制发展。而由于奥巴马的个人经历,他和东南亚的关系更紧密,态度总体上更温和、平等。而特朗普则会强调美国利益优先,在参与多边机制时不愿吃亏,态度上可能也会更居高临下。同时,东南亚是奥巴马政府落实“亚太再平衡”战略的重要区域,而特朗普政府目前还没有明确的亚太战略和对东盟的政策,因此东盟领导人对特朗普会有更多的怀疑和等待,而不像奥巴马时期那样肯定。(澎湃)